

# 双联共建接地气 精准扶贫拔穷根

## 聊城市卫生计生委精准扶贫稳准快

□王长新 李震

自去年以来,聊城市卫生计生委驻阳谷县西湖镇庄海村开展“双联共建”工作以来,在委党组正确领导下,从加强党的建设入手,摸实情,挂图作战,出实招,狠抓基础设施建设,扶智、扶贫、扶产业,切切实实为村民办实事,取得了预期效果,谱写了一曲新时期精准扶贫工作新篇章。

### 不辱使命

#### 全力打赢脱贫攻坚战

建立制度,确保领导班子成员定期帮扶质量。该委定期召开扶贫工作会或在党委办公会上设立专门议题,听取双联共建工作组帮扶工作情况汇报,研究如何开展好单位的帮扶工作。同时,建立了委领导班子成员定期进村调研帮扶工作制度,确保了委主要领导和其他班子成员定期到帮扶村实地办公的质量,及时研究解决了在帮扶工作中遇到的各种实际问题。

精准识别,确保扶贫所“做”与群众所“需”精准对接。该委选拔了政治素质高、业务能力强、工作经验丰富的精兵强将担任帮包村第一书记。第一书记进村后积极熟悉工作环境,与村两委成员、村党员和群众代表多次进行座谈,按照“五必访五必问”的要求,进家门到田间,采取“听、问、看”等方法,了解群众生产生活和产业结构的实际情况及当前面临的主要困难,并配合西湖镇严格按照省定贫困户的标准对包村贫困户进行了再次精准识别,即熟悉了工作环境,又掌握了每个贫困户的实际情况,为农户有效开展帮扶工作奠定了良好的基础。

光伏项目,确保加快脱贫攻坚步伐。为加快脱贫增收步伐,该委始终把产业扶贫作为贫困

户增收脱贫的主要途径来抓,委党委书记、主任刘德勇及双联共建工作组其他成员多次进村召开座谈会、实地调研,多次召开专题会议分析村产业发展的历史和现状,研究帮扶措施,并根据庄海村的实际情况,确立了实施光伏发电的产业扶贫项目,利用专项扶贫资金和单位筹集资金,租赁了1200平方米的空闲宅基地,集中建设了100千瓦的地面光伏电站,每年不但增加收入12万元,而且每年还可为村集体增加收入至少3万元。

### 党建领航

#### 将组织优势转化为动力

强化组织建设,将组织优势转化为助推脱贫攻坚的源泉动力。为充分发挥村党支部战斗堡垒作用,建立了村党支部与委党委结对共建机制,加强了村基层组织建设和落实了党员活动日和“三会一课”制度,积极培养文化程度高、有致富思路的年轻人入党积极分子,有效地改善了党员队伍的结构和年龄文化素质结构。

强化宣传提高,把教育、发动和组织群众贯穿帮包全过程。为让精准扶贫政策家喻户晓,该委驻村工作组不断组织党员群众开展学习,并上门讲解政策,真正让群众听得进、记得住、愿意照着做,从而增强了村党支部带领群众脱贫致富的信心,激发了党员参与脱贫致富的积极性。

强化责任落实,建立党员干部包村联户制度。根据市委、市政府“双联共建”工作和市委组织部《关于建立和完善机关干部包村联户长效机制的通知》的要求,该委制定了《市卫生和计划生育委员会机关和市直医疗单位党员干部包村联户实施方案》,使每个贫困户都有专人帮包,挂图作战,精确施策,精准销号,力所能及地帮助贫困户解决在生产生活上的实际问题,帮助贫困户寻找到适合自身实际情况的致富路子和方法,加快贫困户脱贫的步伐。

### 基础先行

#### 让庄海“旧貌换新颜”

做好硬件建设的加法,探索全方位、多渠道帮联模式。为从根本上改变贫困村的基础设施,该委出资18万元为村修建村文化大院、修缮村委办公室,计划生育服务室,新建了农家书屋;投资5.5万元对村内沿街道路两侧外墙进行粉刷,制作了10幅墙体彩绘宣传画和8米长的不锈钢宣传栏,对村容村貌进行了美化提升。

为村内重修和新修宽4米、长度1687米的水泥道路;积极协调县水利部门,新打灌溉机井3眼,有效缓解了村民生产用水问题;对村内旱厕进行改造,实现了无害化卫生厕所全覆盖;积极协调县体育局为村新建健身广

场一处,安装健身器材11套,丰富了村民的文化生活。

树绿了,灯亮了,路宽了,庄海村的基础设施建设一天一个样,每天都在有变化。通过加强基础设施建设,大大提升了庄海村的村容村貌和整体形象。

### 脱贫攻坚

#### 把贫困群众的劲鼓起

送信心,进行励志教育。扶贫先扶志,为进一步让贫困群众树立脱贫致富的志气和信心,该委驻村工作组不断利用村组干部会、全体党员会、座谈交流会、“两学一做”学习教育等载体,对村民宣讲党的关心关怀,党的惠民政策、当地的长处优势,进行“人穷志不能短”,“经济欠发达思想不能欠发达”的思想教育,灌输“只有努力才能改变,只要努力就会改变”的思想,使他们增强了改变现状、脱贫致富的信心和决心。

送健康,为60岁以上老人免费体检。依托卫生医疗资源优势,每年为村内60岁以上的村民进行健康查体,并协调镇卫生院工作人员对村民健康状况进行统计,建立了村民家庭健康档案。

送温暖,为贫困户献爱心。积极做好“春节”期间对贫困户的走访慰问和物资捐赠工作,已发放慰问金3000元,捐赠衣物、被褥260件、电视机5台。

## 草原上来了“桑杰曼拉”

刚察,一颗青海湖畔的璀璨明珠。

一望无际的草原郁郁葱葱,蓝天,白云,绿草,羊群,勾勒出一幅生态祥和的壮美画面。可这幅壮美画面的背后是薄弱的卫生服务能力,较高的群众就医成本,落后的医疗技术水平。自2013年7月份聊城市首批选派3名援青干部赴青海省海北州刚察县开展对口支援工作之后,又陆续选派了2批援青代表团前往青海对口支援,涉及卫生、教育等民生领域。其中,山东省省级区域医疗中心——聊城市人民医院先后选派了4批,共计7人的医疗专家随山东医疗团队来到这座青海湖畔的草原藏城开展帮扶工作,耳鼻喉科医生姚可青就是其中之一。

### 初来藏区

初来藏区,姚可青和大多数人一样,被这里优美的风景,淳朴的民风所无数次的打动。他感叹在这荒芜的高原上竟然有这么一方净土,可以洗涤心灵,净化灵魂。在感叹大自然鬼斧神工的同时,姚可青不忘初心,迅速的投入到医疗卫生的对口支援中。

姚可青支援的是海北州刚察县人民医院,全县唯一的一所二甲甲等综合性医院。在这所当地“最好”的医院中,他吃惊的发现整个医院竟然没有一个专门的耳鼻喉科医生,医院基础设施薄弱,无法进行简单的鼻内窥镜、鼓膜穿刺置管等手术操作。医院的医生看病还停留在问诊、服药等初级的诊疗模式中,技术操作几乎空白。

姚可青来时虽然已经知道这里医院的医疗水平相对落后,但是看到实际情况后还是吃了一惊,年轻人的闯劲儿和他骨子里那股不服输的韧劲儿激发着他,一定要在这个“不毛之地”做出一番自己的事业,为了刚察,也为了自己!

### 一战成名

县医院来了耳鼻喉医生的消息在这个仅有四万人的小县城里不胫而走,许多耳鼻喉方面的“老病号”早早的排队等在医院门口。

患者多日杰太,头晕半年多,晚上睡觉时不敢翻身,一翻身就感觉头晕目眩、恶心呕吐,痛苦不已。以前来医院检查医生不能确诊,口服药物、输液治疗都没有明显效果。姚可青听完患者口述病情后,对其进行了认真的查体,发现多日杰太并没有明显的发病诱因,平时翻身活动感觉头晕目眩,符合耳石症的临床症状,于是,他让多日杰太躺在床上,扶着他的头连续做了两个90度的旋转,不到5分钟,多日杰太头晕的症状即刻消失了,没有服用任何药物和任何有创的治疗,多日杰太高兴的连呼“桑杰曼拉”,“桑杰曼拉”(药师佛,吉祥的佛)!

这一次小试牛刀的治疗让姚可青一战成名,越来越多患有耳、鼻、咽喉疾病的患者慕名而来。县医院五官科的大夫对于这个个子不高,年纪不大的“小神医”也另眼相看,常围着他问这问那,系统的了解耳鼻喉领域的医学知识。在他们眼里,姚可青不仅仅是一名对口支援的医生,也是一本耳鼻喉专业的教科书。姚可青对他们也是知无不言,言无不尽,悉心的教授他们临床医学知识,以及一些日程诊疗的小窍门。

患者才昂扎西,咽喉疼痛一周来医院就诊,当时已经无法张嘴进食,姚可青检查时发现他右侧扁桃体周边已经形成了一个很大的脓肿,由于这种扁桃体周

围脓肿发病较快,且有窒息、败血症等危险,县医院五官科的医生不敢进行轻易切开。姚可青便率先垂范,手把手的教当地医生切开脓肿,清理创面。第二天,才昂扎西就感到咽痛明显减轻,已经可以正常说话和吃饭,才昂扎西逢人就赞誉草原上的一名好医生。

### 授之以渔

在刚察县人民医院的工作期间,姚可青深知一个人的力量是有限的,如何帮助医院建立科学、系统、规范、有序的耳鼻喉专业,培养耳鼻喉科医生是自己此行的根本目的。只有将技术留在海拔3300米的草原藏城,才能让草原同胞享受到高水准的医疗服务。

根据刚察县人民医院五官科没有进行专业细化,无专门的耳鼻喉科医师这一实际情况,姚可青制定了详细的帮扶计划。

针对人们对于耳鼻喉疾病认识不足的情况,他举办了全院耳鼻喉科普讲座,让全院的医务人员充分认识到耳鼻喉疾病诊疗的重要性,对耳鼻喉科常见病及多发病有了一定的了解,并能进行简单的处理、治疗等技术操作;针对当地医院对于耳鼻喉疾病的病人管理混乱的现象,他分析了当地耳鼻喉疾病的结构,对常见的急性性中耳炎、外耳道湿疹、鼻窦炎、咽喉炎等疾病进行专业、系统的梳理登记,进一步

丰富临床资料,便于后期系统治疗及随访;针对医院五官科医生临床操作能力弱这一客观事实,他身体力行,指导医生进行扁桃体周围脓肿切开引流、耳石复位、鼻内窥镜检查等操作,增强科室医生的临床实践能力;针对当地儿童慢性扁桃体炎多发的发病特点,他检查、修整了医院内窥镜、操作台等设备设施,引进Davis半开口器、头灯等器械,为儿童进行全麻下扁桃体切除术提供了硬件支持。

“医生不能只停留在自己的象牙塔里埋头钻研,也需要时常走出来,来到百姓的身边,看一看,瞧一瞧,这样接地气,也更符合治病救人的为医之道”。姚可青这样领悟从医之道。现在的姚可青比刚来的时候壮了许多,脸上隐约也出现了标志性的“高原红”,如今的他与当地人民打得火热,时不时也能撒出几句藏语,用他的话说,更能够拉近与当地老乡的距离。

三个月的医疗援青已经接近尾声,看着日益临近的归期,姚可青更多的是不舍。在他看来,在这里的三个月是他人生中最重要三个月,在给当地人民带来医疗技术的同时,自己的心灵也得到一次彻底的洗涤,如果还有机会,一定会再来这个青海湖畔的草原藏城,看看这里的同事,瞧瞧这里的老乡!

(王迪)

### 五家单位获

#### “青春健康教育示范基地”

近期,山东省计生协对全省49家青春健康俱乐部授牌“山东省计划生育协会青春健康教育示范基地”。其中聊城市有5家青春健康俱乐部入围,分别是经济技术开发区东城街道办事处单光屯社区青春健康俱乐部、东昌府区柳园街道办事处和平社区青春健康俱乐部、东阿县职业教育中心青春健康俱乐部、茌平县振兴办事处南关社区青春健康俱乐部、临清市新华街道办事处古楼社区青春健康俱乐部。示范基地数量据全省第二。此次评选是为促进全省青春健康工作深入开展,经各市推荐,省协会根据山东省青春健康俱乐部建设标准,组成专家组采取听取汇报、观看宣传片、现场观摩、查阅资料等方式,严格考核评出的。推荐的五个单位全部入选充分肯定了聊城市青春健康俱乐部建设工作。

聊城市推荐的这五家青春健康俱乐部贯彻了省计生协关于加强青春健康工作规范管理的一系列指示精神 and “主题突出、功能齐全、设施配套、管理严格、活动经常”的要求,采取了先进的建设理念,积极营造轻松的氛围,使学生能够敞开心扉与老师交流。授牌的单位将以此为新的起点,进一步发展和创新青春健康工作,充分发挥示范带头作用,其他单位也将以授牌单位为榜样,不断提高俱乐部建设水平,共同推动我市青春健康工作健康发展。

(李瑞)



健康体检暖人心

17日,聊城市人民医院与经济技术开发区卫计局联合为经济技术开发区患有先天性心脏病、终末期肾病以及血友病的25名贫困患者进行免费健康筛查。医院积极组织精干专家为贫困患者做了细致检查,还免除了患者化验、心电图、心脏彩超等各项检查费用,又组织志愿者为患者提供导诊、导医等服务。

通讯员 武文韬 摄

### 关于在聊城建成区内集中开展灭鼠的公告

聊爱卫办〔2016〕12号

为巩固国家卫生城市成果,改善我市城区居民生活环境,有效控制病媒生物密度,聊城市爱卫办决定对建成区6个办事处(新区、柳园、古楼、东城、北城、九州办事处)开展集中灭鼠工作。现将有关事项公告如下:

#### 一、杀灭时间

灭鼠集中投饵时间:2016年12月27日

#### 二、灭鼠范围

建成区6个办事处辖区内的居民小区和城中村

#### 三、工作要求

各单位要真抓好本次集中消杀活动,在规定时间内安排专人按时按量按点投药到位,提高病媒生物防制成效;建成区各有关办事处要确保市爱卫办所发放药物能及时投放到位,至少打造3-4个病媒生物防制示范小区(村)。

#### 四、注意事项

1、在集中杀灭前,应彻底清理环境卫生,清除卫生死角和四害孳生场所。  
2、在集中杀灭期间,各有关单位应做好灭鼠药物的管理工作,避免药物浪费、人员误食等事情的发生。  
3、集中除四害活动以后,各单位要安排专人负责处理死鼠。特此公告。

聊城市爱卫办  
2016年12月21日